Skader på juletræer og pyntegrønt

Indsendelse af forespørgsler

Abonnenter på Skov & Landskabs Videntjenester har mulighed for at henvende sig om skader på træer, herunder juletræer og pyntegrønt, dvs. telefonrådgivning og indsendelse af materiale. En vigtig forudsætning for at få en bestemmelse af skaden og årsagen er imidlertid, at vi har oplysninger om det tilsendte materiale. 

Skov & Landskab modtager med jævne mellemrum plantemateriale med skader af forskellig art, med ønsket om at få bestemt skadens årsag. Desværre er de medfølgende oplysninger ofte meget sparsomme, hvilket i høj grad vanskeliggør arbejdet med at bestemme årsagen. Desuden vil et svar være længere undervejs, når der først skal bruges tid på at ringe til afsenderen for at få de nødvendige informationer.

Denne vejledning indeholder derfor en beskrivelse af hvilke oplysninger, som bør vedlægges en forespørgsel, samt hvordan materialet skal indsamles og forsendes. Alle de omtalte informationer er selvfølgelig ikke nødvendige i hvert enkelt tilfælde. Vejledningen kan også bruges som en fortegnelse over, hvilke fænomener man skal være opmærksom på, når man står overfor skadede planter/træer.

Som støtte ved nedskrivning af oplysningerne findes et skema sidst i vejledningen, dette kan printes og udfyldes og vedlægges forespørgslen. Skemaet kan også hentes elektronisk på Videntjenestens hjemmeside og printes eller sendes per e-mail sammen med fotos. Der kan max sendes 10 MB ad gangen pr mail.

Forarbejde

Både med henblik på eventuelt at løse problemet selv og af hensyn til at kunne give de fornødne oplysninger til diagnosticeringen, bør man starte med at danne sig et overblik over symptomernes omfang og udvikling.

Er det hele planten, der er ramt? Drejer det sig om enkelte planter, spredt i bevoksningen / kulturen eller sammenhængende dele af denne? Er der et mønster i symptomernes forekomst i relation til rande, spor, vandforsyning, læ, ukrudt, omgivende arealer osv.?

Forekommer der andre symptomer andre steder på planterne f.eks. gnav på rodhals eller rødder? Bemærk især at visne grene kan skyldes manglende bark længere inde / nede på planten eller problemer i rødderne. Dette kan ikke diagnosticeres, hvis kun årsskuddet medsendes.
Grundlæggende oplysninger

Afsender: Navn (skriv venligst læseligt), adresse, telefonnummer, evt. e-mail.

Indsamling:
Dato og sted for indsamling (skovens eller ejendommens navn)

Hvor er materialet samlet:

· sideskud / topskud

· hvilken del af planten / kronen (f.eks. nedre grene eller nær toppen)

· stamme, grene eller rødder

· på jorden (f.eks. affaldne nåle eller kviste)

Alle bevoksninger: Træart, arealets størrelse, træets/plantens eller bevoksningens alder og højde.

Kulturer desuden: Alder ved plantning (f.eks. 2/0), plantningstidspunkt, tidligere anvendelse (skov- eller markkultur).

Skade: Tidspunkt for skadens opståen eller for første observation af skaden. Hvornår er træet / bevoksningen med sikkerhed sidst set uden skader ?

Er skaden opstået akut (få dage/uger) eller langsomt udviklende (flere uger/måneder)?

Er skaden observeret i nogen dele af bevoksningen / på bestemte dele af træet eller spredt / jævnt fordelt?

Hvilke symptomer kendetegner skaden?

Hvis skadevoldere er observeret, angives tidspunkt og om muligt art eller type (f.eks. bille, larve, mide, sommerfugl).

Sprøjtninger: Tidspunkter og midler.
Øvrige nyttige oplysninger

Jordbundstype, vandproblemer, kørselsskader, ukrudt, græs.

Eksponering til verdenshjørne, frost, vind, salt.

Usædvanlige vejrforhold: hagl, tørke, frost, høj nedbør, vind.

Årstal for sidste udtagning af juletræer, klipning af pyntegrønt eller opstamning.
Materiale

Materiale bør samles lige før indsendelse, så det er så friskt som muligt. Det kan eventuelt opbevares i køleskab indtil afsendelse.

Forskellige grader og udviklingstrin af skaden bør være repræsenteret, hvis det er muligt.

Hvis der er samlet materiale fra flere træer/planter, lægges de i separate, mærkede poser. Brug helst papirsposer eller A4 kuverter, men ellers plastikposer. Send materialet i de poser, der er brugt til indsamlingen.

Hvis der sendes små opgravede planter, rystes mest mulig jord af. Der bindes en plastikpose om rodsystemet.

En tom filmbeholder eller en lille tændstikæske egner sig glimrende til forsendelse af levende dyr og små planteprøver. Prøven bliver ikke mast og forsendelsen kan gå i en normal postkasse.

Hvis det er insekter, der sendes, så husk at fylde beholderen ud med blade eller andet fyldmateriale, så dyrene ikke ligger og rasler rundt under forsendelsen. 

Ved skader på nåle, kviste og grene bør der medsendes mindst 2-3 grene, men gerne flere. Alle grene skal indeholde årsskuddet, samt mindst en del af det foregående års skud. Hvis skaden er synlig på flere af de ældre nåleårgange, medsendes disse også.

Billeder er velkomne, også gerne sendt elektronisk per mail eller på en diskette/CD. Husk at skrive lidt om hvert billede, dvs. mindst dato, træart, højde, orientering i forhold til verdenshjørner og spor. For afklippede grene oplyses, hvor på træet/planten de er taget.
Hvor lang tid før svar?

Forespørgsler vil blive ekspederet snarest muligt. Det tilstræbes, at det sker fra dag til dag. Imidlertid er Skov & Landskab tillige nødt til at prioritere de aktuelle forskningsprojekter, medarbejderne kan være på feltarbejde i højsæsonen eller borte fra institutionen i andre ærinder. Derfor kan der i nogle perioder være en vis ekspeditionstid. For plantepatologiske prøver kan der være tale om, at materiales skal inkuberes, før identifikation er muligt.
Spørgsmål og svar af almen interesse vil blive lagt på Videntjenestens hjemmeside. Husk at kigge på tidligere spørgsmål-svar, før du sender en forespørgsel ind, måske findes svaret allerede her.
Skader som formodes at skyldes svampe eller abiotiske årsager sendes til Iben Thomsen, mens skader som skyldes insekter eller andre dyr sendes til Hans Peter Ravn.

Iben M. Thomsen, imt@ign.ku.dk

Hans Peter Ravn, hpr@ign.ku.dk
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